
令和４年度第２回 周南市地域公共交通会議議事録 

 
１．日時  令和５年２月１６日 １０時００分~１０時３０分 

 
２．場所  周南市シビック交流センター２階 交流室１ 

 
３．出席委員：１５名                    （敬称略）     

団 体 名 委 員 名 

周南市 都市整備部長   高瀬 文三郎 

中国運輸局 山口運輸支局 首席運輸企画専門官 山田 敏行 

防長交通株式会社 営業部長 河合 貴志 

西日本旅客鉄道株式会社 徳山管理駅長 西嶋 俊輔 

大津島巡航株式会社 専務取締役 三﨑 英和 

徳山地区タクシー協会 会長 清水 延隆 

周南市自治連合会 理事 中村 洋一 

周南市障害者団体連合会 会長 徳毛 裕之 

鹿野地区女性団体連絡協議会 副会長   有國 美恵子 

私鉄中国地方労働組合 防長交通支部 書記長 久野 正光 

周南警察署 交通課長 木内 智治 

光警察署 交通課長 石田 光裕 

山口県 周南土木建築事務所 主幹   寿恵村 良成 

周南北部地域包括支援センター 所長 中本 敦子 

徳山工業高等専門学校 教授 古田 健一 

 
４．欠席委員：３名 

団 体 名 委 員 名 

周南市老人クラブ連合会 会長 原田 邦昭 

中国地方整備局 山口河川国道事務所 交通対策課長 三浦 道人 

山口県 観光スポーツ文化部 交通政策課長 渡邉 昭博 

 
５．事務局：都市整備部 公共交通対策課 

 
６．議  題 

（１）バス路線の見直しについて（路線廃止等） 
（２）コミュニティバス（大道理・須々万線、八代・高水線）の運行内容の 

見直しについて 
（３）令和５年度地域内フィーダー系統確保維持計画変更届（案）について 



（４）令和４年度事業報告について（周南市公共交通情報誌発行事業） 

 
７．その他 

 

１ 開会 

●事務局 定刻となりましたので、ただいまより、令和４年度第２回周南市地

域公共交通会議を開催します。 

 

２ 委員紹介 

●事務局 第１回会議から、委員の変更がございましたのでご紹介いたします。 

（委員紹介） 

 

なお、本日の会議につきましては、委員の過半数の出席がございま 

すので、周南市地域公共交通会議規約第８条第２項の規定により会 

議が成立していることをご報告いたします。 

 

お手元に配布しています資料の確認をさせていただきます。 

（配布資料の確認） 

 

３ 協議事項 

●事務局 それでは、次第３の協議事項に入りますので、高瀬会長議事進行を 

お願いいたします。 

◎会 長 （会長挨拶） 

 

３－１ バス路線の見直しについて（路線廃止等） 

◎会 長 それでは、議題に入らせていただきます。 

議題(１) 「バス路線の見直しについて」は、運行事業者である 

防長交通様からご説明をお願いします。 

 

●委 員 （資料２について説明） 

 

◎会 長  ただ今、説明がありましたが、事務局から補足はありますか。 

 

●事務局 この度の特に菊川地区のダイヤ改正につきまして令和５年２月２日 

（木）１８時３０分から地域の市民センターにおきまして住民説明 

会を開催しております。参加者は、住みよい菊川をつくる会・菊川 

地区まちづくり推進協議会、１２地区の関係自治会長様の計３０名 



程度の方が参集されました。 

内容は、防長交通様から路線見直しの経緯と内容のご説明がござい 

ました。 

質疑応答は住民の方から間上を走っている最終便の後に営業所の方 

に戻る回送を土井の交差点まで実車化して徳山方面のバスと乗り継 

ぎができないかというご質問がありました。 

これに対し、運転士の勤務時間の問題から見直しを行う 

ため、実車化することにより効果が低くなるため難しい。また、実 

車化してもその時間帯に国道２号線を運行し接続する路線バスが無 

いとの回答がありました。 

その他、ダイヤ変更の周知方法のお尋ねに対し、変更日の１週間前 

にバス停に掲示することで周知を図っていくという回答でした。 

また、地元のスーパーが閉店したことで上野バス停の乗降者が多く 

なっており、この度の見直しでバスの車両サイズが大きくなると聞 

いたがどうかというお尋ねに対し、車両については営業所と調整を 

行っているので確約は出来ないが、ご利用の多い時間帯は中型バス 

で運行するよう検討しているという回答でした。 

その他、反対意見はなく説明会は終了しております。 

菊川地区におきましては来年度地域の移動手段を検討するためのア 

ンケート調査の実施を検討されていることをご報告させていただき 

ます。 

 

◎会 長 委員の皆様、何かご質問はございますでしょうか。 

（質疑なし） 

質疑がございませんので、議題（１）について、採決を行います。 

ご承認されます方は挙手をお願いいたします。 

（全員挙手） 

全員の承認がありましたので承認といたします。 

 

３－２ コミュニティバス（八代・高水線）の運行内容の見直しについて 

３－３ 令和５年度地域内フィーダー系統確保維持計画変更届（案）について 

◎会 長 議題（２）「コミュニティバス（大道理・須々万線、八代・高水

線）の運行内容の見直しについて」と、議題（３）「令和５年度地

域内フィーダー系統確保維持計画変更届（案）について」は関連し

ておりますので、一括で審議いたします。 

事務局から説明をお願いします。 

 

●事務局 （資料３、４について説明） 



 

◎会 長 ただ今、事務局から議題(２)及び議題（３）について、説明があり

ましたが、委員の皆様、何かご質問はございますでしょうか。 

 

〇委 員 八代高水線の西原バス停の追加ということで、下りのみ追加という

ことですが、上りは追加する必要は無いということでしょうか。 

 

●事務局 当初住民の方から上りについても要望があり、光警察署にも相談し、

検討しましたが、安全な乗降ができる場所が確保できないため断念

致しました。住民の方にも説明し、下りだけでも設置してほしいと

いう要望がございましたので、この度下りのみ設置をしたという経

緯でございます。 

 

◎会 長 その他のご質問等ございませんでしょうか。 

質疑がございませんので、議題（２）及び議題（３）について、採 

決を行います。 

採決につきましては、今後、国への申請にあたって、申請内容の軽 

微な修正などがあった場合の対応を含め、事務局に一任することを 

ご承認されます方は挙手をお願いいたします。 

（全員挙手） 

全員の承認がありましたので承認といたします。 

 

３－４ 令和４年度事業報告について（周南市公共交通情報誌発行事業） 

◎会 長 続きまして、議題（４）「令和４年度事業報告について（周南市公

共交通情報誌発行事業）」事務局から説明をお願いいたします。 

 

●事務局 （資料５について説明） 

 

◎会 長 ただ今、事務局から報告がありましたが、委員の皆様、何かご質問

はございますでしょうか。 

     （質疑なし） 

質疑がございませんので、次第５「その他」伝達事項に移りたいと 

思います。委員の皆さまや事務局から伝達事項はございませんか。 

 

●事務局 令和４年度のもう一つの事業について進捗状況をご説明いたします。

周南市・下松市公共交通マップを作成しております。 

こちらは、４月１日現在のバス路線の状況等を掲載し、新たに本市 

に転入される方やバス・タクシー運賃助成制度を利用される方々に 



配付をして公共交通の利用促進を図っていこうと考えております。 

現在作成中でございますので、次回の交通会議で完成したものをご 

紹介させていただくよう考えております。 

 

◎会 長 他に伝達事項等ございますでしょうか。 

 

〇委 員 すでに報道発表しましたが、防長バスでも３月２５日からＩＣカー

ド、ＪＲ西日本のＩＣＯＣＡを導入することになっております。 

現在お使いいただいているプリペイド式のバスカードについては、 

３月２４日で周南地域では発売を終了いたします。３月２５日から 

はＩＣＯＣＡを発売するように切り替わります。バスカードの利用 

については令和６年９月３０日までで利用を終了する予定です。 

ＩＣＯＣＡは鉄道からの乗り継ぎやバス運賃の支払い以外でもご利 

用いただけるものですので、宜しくお願い致します。 

 

●事務局 補足で、ＩＣＯＣＡが防長交通様で利用できることと徳山駅から西

の山陽線の駅で利用できることを３月号の市広報でも掲載しＰＲす

る予定としております。 

 

他に伝達事項が無ければ、以上で全協議を終了いたします。委員の 

皆さまのご協力ありがとうございました。それでは、事務局にお返 

しします。 

６ 閉会 

●事務局 以上で令和４年度第２回地域公共交通会議を終了いたします。 

本日はありがとうございました。 

 

 


